# 2014 年常州市天宁区国民经济和社会发展 统计公报

常州市天宁区统计局

2014年是天宁发展历程中极不平凡的一年,一年来,全区上下面对复杂严峻的新形势、经济发展的新常态和转型升级的新要求,沉着应对、主动作为,坚持稳中求进的总基调,千方百计稳增长、促转型,更加注重经济发展的质量和效益,更大力度服务转型升级,更新理念推动科学发展,实现了经济社会平稳发展。

### 一、经济运行

#### 【综合】

经济总量持续攀升。全年实现地区生产总值(GDP)477.76 亿元,按可比价计算增长 9%,其中第一产业完成增加值 0.05 亿元;第二产业完成增加值 138.5 亿元,增长 6.6%;第三产业完成增加值 339.26 亿元,增长 10.2%。全区一、二、三次产业比重由上年的 0:30:70 调整为 0:29:71 。服务业增加值在全区经济总量中所占比重较上年提高 1个百分点。全区按常住人口计算的人均生产总值达 91262 元,按平均汇率折算达 14700 美元。

**财政收入明显下降**。全年实现财政收入 66. 52 亿元, 比上年下降 4. 67%, 其中公共财政预算收入 37. 9 亿元, 比上年下降 8. 95%, 其中增值税、营业税、企业所得税、个人所得税、城维税分别入库 5. 93 亿元、11. 67 亿元、4. 37 亿元、2. 29 亿元和 2. 35 亿元, 分别

增长-4.69%、-0.09%、-17.85%、6.07%和 2.77%,财政支出继续向 民生领域倾斜,全年公共财政预算支出 20.4 亿元,比上年增长 2.78%,其中教育支出 3.79 亿元,社会保障和就业支出 3.91 亿元, 医疗卫生支出 1.04 亿元,分别比上年增长 1.46 %、19.44%和 5.73%。

## 【工业】

工业经济稳中有进。全年完成规模以上工业总产值 840.48 亿 元,同比增长8.2%,其中轻工业458.05亿元,增长9.6%:重工业 382.43 亿元, 增长 6 %。 规模以上工业中, 民营企业完成产值 406.3 亿元,增长12.1%,其中私营企业367.73亿元,增长13.3%;外商 及港澳台商投资企业完成产值 405.44 亿元, 增长 4.84%。重点行业 平稳运行, 纺织服装、机械装备、化工、医药、冶金行业五大重点 行业全年完成产值分别为 412. 14 亿元、275. 73 亿元、46. 9 亿元、 25.61 亿元和 14.35 亿元 ,同比增长 8.7%、 4.8%、10.7%、20.2%、 -2.9%。全年完成高新技术产业产值(省口径)162.2元,占规模 以上工业总产值的比重 19.3%。企业经济效益逐步向好,规模以上 工业企业全年完成主营业务收入839.94元,同比增长7.51%,实 现利税、利润分别为83.21亿元和52.64亿元, 同比增长13.6%、 14.6%。规模以上工业增加值 167.78 亿元, 同比增长 8.5%, 成本费 用增机制率为 19.82%,产品销售率 99.9%。2014 年,全区列统规模 以上工业企业 250 家,产值超亿元企业 112 家,超 10 亿元企业达 10 家,超百亿元企业 1 家,户均规模 3.36 亿元。优势企业快速发 展,品牌和效益迅速提升,对全区工业经济发展支撑作用良好。

工业结构调优调强。深入推进十大产业链建设和"双百"计划,确定产业链重点项目8个、完成投资11亿元。四药税收突破3亿元、达3.5亿元,旭荣针织、船用电缆销售收入分别增长18%、94%;申报主板上市后备企业5家、新三板签约企业7家、Q板E板上市企业8家;纳图电气、东奥服装、森源力拓等13家企业完成主辅分离。

### 【国内贸易】

批零贸易平稳增长。全年实现批零贸易商品销售总额1706.71亿元,比上年增长14.4%,其中限上企业实现销售额812.91亿元,比上年增长16.3%,销售额比重列前三位的大类商品分别是:金属材料类37.96%、化工材料及制品类10.86%、服装鞋帽针纺织品类9.08%;住宿餐饮业营业额56.48亿元,比上年增长13.5%。全年完成社会消费品零售总额380.35亿元,比上年增长13.4%,其中限上企业实现零售额255.35亿元,比上年增长18%。居民生活水平不断提升,消费热点不断涌现,零售额增长速度最快的三类商品分别是:家具类18.1%、中西药品类17.55%、文化办公用品类15.03%。

商品市场交易稳定。截至年末,全区商品交易市场实现成交额 1482.4亿元,同比增长20.19%,亿元以上重点商品交易市场成交额 781.46亿元,比上年增长20.28%。常州钢材现货交易市场、万都金 属城、万都陶瓷年成交额位列前三,分别达到202.18亿元、185.66 亿元、132.02 元。

## 【固定资产投资】

固定资产投资略有增长。全年完成全社会固定资产投资290.6 亿元,比上年增长1.6%,服务业、工业分别完成投资259.3亿元和31.3亿元,比上年增长2.9%和下降8.4%。重点项目难中有进,大和房屋、黑牡丹天宁科技园等一批投资超5亿大项目集中开工,恒生科技园、天晟新材、亚玛顿等"510"行动项目进展顺利,四药研发中心、万都商业广场等14个市重点项目完成年度计划投资的95.4%,全区100个重点项目完成投资161.4亿元,占全部投资额的55.5%。

房地产开发步伐放缓。房地产开发企业全年完成投资 114.5 亿元,比上年下降 28.6%,其中住宅完成投资 72.4 亿元,下降 33.6%,占房地产开发投资额的 63.2%;商业营业用房完成投资 19 亿元,下降-14.7 %。全年商品房屋施工面积 741.7 万平方米,下降 15.7%,其中本年新开工面积 69.8 万平方米,下降 72.6 %。

# 二、改革开放

# 【民营经济】

民营经济健康发展。全年新增私营企业 80 户、个体经营户 3377 户,新增注册资金 14.8 亿元,新增从业人员 2001 人。截止 2014 年末,全区拥有私营企业 12585 户,比上年末增长 0.64%;个体经营户 34399 户,比上年末增长 10.89%。全区私营个体注册资本 157.36 亿元,比上年增长 10.41%。私营个体从业人员 16.19 万人,比上年增长 1.25%。

### 【开放型经济】

外经外贸形势严峻。受宏观政策调控等因素的影响,我区新增工商登记注册外资和实际到账外资完成情况不理想,进出口总额完成情况与去年同期相比略有下降,形势不容乐观。全年实现进出口贸易总额 27.66 亿美元,比上年下降 8.64 %,其中出口 24 亿美元,下降 4.29 %;完成注册外资实际到帐 840.4 万美元,比上年下降 97.2%;新增工商登记注册外资 4362.13 万美元,比上年下降 89.54%。

招商引资难中求进。主动转变招商理念,强化产业招商、联动招商,成功举办常州金融商务区合作发展洽谈会,上海金融谷、大银集团、江南银行、投资集团、上海阜兴投资集团等5家企业现场签约。哥伦比亚外资医院正式签订合作协议,原长途汽车站及周边地块项目达成战略性投资协议,超30亿元重大项目实现突破。全年引进总投资超亿元内资项目2个、超千万美元外资项目2个。

# 【园区建设】

园区建设全面加速。开发区加快转型升级步伐,综合实力和竞争能力不断增强。全年开发区实现公共财政预算收入 14.32 亿元、完成固定资产投资 161.8 亿元、完成规模以上工业产值 716 亿元、实现服务业营业收入 757 亿元。四药研发中心一期制剂胶囊项目进入 GMP 认证阶段,二期注射剂车间主体封顶。黑牡丹天宁科技园一期一标段 2.3 万平方米总部研发区交付使用。亚玛顿新引进超薄钢化玻璃生产线 2 条,形成规模化生产。天晟二期、恒生科技园二期

项目启动建设。高新技术创业服务中心被认定为省级留学人员创业园和创业示范基地,并获得科技部环境建设项目立项。新动力创业中心新注册企业13家。六大园区全年完成投入26亿元,新引进金融服务、软件外包、科技研发类企业22家。

## 三、社会事业

## 【科技事业】

创新活力不断彰显。恒丰铜材承接的"863"计划项目通过国家中期评估,全年实施产学研合作项目 42 项,政府科技经费投入15180 万元,比上年增长 82.34 %,万人发明专利拥有量 13.45件,引进"千人计划"特聘专家 7 名;新增省级高新技术企业 5 家、民营科技企业 60 家,申报高新技术产品 98 只,完成高新技术产业产值 162.2 亿元,占规模工业总产值的比重达 19.29 %;新增省著名商标 5 件、省名牌产品 2 只,黑牡丹荣获"市长质量奖",企业自主品牌增加值占地区生产总值比重达 18.5%、提升 5个百分点。

人才引进成绩显著。2014年全区共引进各类人才3400人,其签约领军型人才13名,引进重点推荐项目1个,优先推荐项目12个。全年帮助企业申请人才专项资金240.49万元,为我区经济和社会事业发展提供了有力的人才支撑。全年组织60余家辖区骨干企业分赴全国各地各高校举办专场招聘会,提供职位需求510个,达成初步意向680人。

# 【教育事业】

教育事业加快发展。全区共拥有各类全日制学校 22 所,其中普通中学 3 所,小学 18 所,特殊教育 1 所。在校学生共 30407 人,教职工人数 1817 人;各类幼儿园 24 所,在园儿童 10156 人,幼儿园教职工人数 1147 人,学龄儿童入学率、小学生毕业率均达到 100%。全区还拥有流动儿童少年简易学校 1 所,保证了 1242 名外来流动儿童的就学。深入实施教育现代化新三年行动计划,紫云小学、紫云幼儿园、丽华三幼、红梅幼儿园建成投用,二十四中天宁分校、凤凰新城实验小学、博爱小学主体封顶,局前街小学、丽华二幼新建改造方案通过论证。积极探索 PPP 模式,吸引社会资本参与学校建设。集团化办学、全课程改革、数字化教学等先进办学教学模式成效进一步彰显。

### 【文化体育事业】

打造文体活动品牌。围绕"改机制,出精品,创品牌"的思路,创作一批优秀节目,7个节目在省、市、区比赛中获奖。策划举办2014年天宁区"社区天天乐"活动启动式,建立健全"社区天天乐"节目库和天宁区文艺人才库。精心组织春节期间系列文体活动展演、群众健身项目展示。举办2014年江苏省健身秧歌大赛天宁区选拔赛、"三八"节趣味体育游戏活动;组织特色团队、区健身队参加各种活动;开展老年人钓鱼比赛、科学健身大讲堂"、篮球赛、乒乓赛、小学生春秋两季运动会、冬季三项运动会等多项活动,积极打造"乐动天宁"文体品牌。积极探索社区文体工作发展新的组织模式和管理体制,大力推进文体组织健身工程——社区体育健身

俱乐部工程。雕庄街道朝阳村委、青龙街道青竹苑社区、茶山街道朝一社区等 10 个"10 分钟体育健身圈"创建省示范体育健身社区;继续强化公共图书馆、文化馆、文化站、学校体育等企事业单位符合安全开放条件的图书室、排练场、书画室、棋室及室外锻炼场地的体育设施向社会开放,满足了市民的文体需求。

2014年成立区1个体育单项协会,6个街道成立体育总会及百人特色团队,培训三级社会体育指导员100余名。组织我区健身气功骨干参加江苏省健身气功普及功法教练员培训班。举办体育健身工间操推广培训班,全区共60余名体育指导员参加了培训。参加市二级社会体育指导员培训30名,省一级社会体育指导员培训10名,群众文体队伍不断壮大。全年免费国民体质测试2500人。开展全民健身系列活动一"乐动天宁"篮球、乒乓球、游泳、等群众体育活动。

# 【卫生事业】

卫计工作创优提标。深入开展基本公共卫生服务,创成国家慢性病综合防控示范区,社区卫生服务中心与一院、二院等6家市级医院建立医疗联合体,天宁街道、兰陵街道社区卫生服务中心新建改建工程有序推进,至年末,全区共有各类卫生医疗机构142个,拥有卫生技术人员1419人、床位240张,其中社区卫生服务中心6家,卫生技术人员484人,社区卫生服务中心和服务站业务用房、基本装备100%达到省定标准。开展适龄妇女"两癌"筛查44050人,重点人群家庭医生签约率从73%提升到90%;稳妥实施

"单独两孩"生育新政,计生特殊家庭专享平台建设实现全覆盖; 社区卫生服务机构全面实施第二轮国家基本药物制度;多措并举开 展"预防接种安全年"活动,全面推进数字化预防接种门诊建设, 目前的6家预防接种单位已经有5家(83.33%)达到数字化建设标 准,新生儿建卡率100%,五苗覆盖率99.15%。

### 四、人口、民生与社会保障

## 【人口与就业】

**人口规模基本稳定**。截至年末,全区常住人口52.35万人,比上年末增长0.019%;总户数141144户,比上年末增长1.09%;户籍人口37.34万人,比上年末增长 0.08%。户籍人口中,男性182665人,女性190780人,男女性别比(女性为100)为95.75:100;人口出生率8.69‰,人口死亡率6.10‰,人口自然增长率为2.59‰。

就业创业扎实推进。截至 12 月,全区新增就业岗位 18001 个,新增就业 16834 人,失业人员再就业 10236 人,援助困难群体就业 2711 人,年末城镇登记失业率为 4%。成功举办各类专场招聘活动 48 场,进场招聘单位 2752 家,提供岗位 41154 个,初步达成意向 10771 人。实施创业培训精品工程,组织创业培训 975 人,培训后创业 386 人,培训后创业带动就业 1950 人。

# 【人民生活】

居民收入稳步增长。全年城镇居民人均可支配收入 39639 元, 比上年增长 8.8%; 人均生活消费支出 23683 元,比上年增长 7%, 其中人均食品消费 6627 元,增长 4.4%,居民恩格尔系数为 28%。

#### 【社会保障】

社会保障不断完善。全区企业养老、医疗、失业、工伤、生育五大保险分别扩面净增 0.26万人、0.33万人、0.22万人、 0.22万人、0.22万人。截至年末,共有 10.96万人参加企业养老保险,比上年末增长 1.22%; 7.95万人参加失业保险,增长 1.22%; 11.35万人参加城镇职工基本医疗保险,增长 1.83%。城乡基本养老保险覆盖率、失业保险覆盖率、城乡基本医疗保险覆盖面持续保持 98%以上。

## 【社会福利与救济】

福利慈善事业蓬勃发展。通过宣传慈善文化、策划慈善项目,倡导"慈心为本、善举为民"的社会参与氛围,募集慈善基金 207.5 万元。慈善救助坚持做到常规救助标准化、补充救助差异化、临时救助常态化,截止到 2014 年底,市慈善总会、区慈善分会两级共救助困难群众 7689 人次,涉及资金 300.6 万元。

养老服务水平不断提升。新建兰陵同泰颐养园并正式运行,红日老年公寓二期项目加紧施工,预计 2015 年投入运行,区老年服务中心已封顶,进入室内装修,2015 年正式运行。创成 8 个省示范、市星级居家养老服务中心(站),新增养老床位 150 张,目前每千名老人拥有养老床位为 41.5 张,其中护理型床位占养老机构床位比达 60%,养老护理人员持证上岗率达 60%。

救助保障力度持续加大。严格执行低保标准自然增长机制,

2014年7月全区最低生活保障由每人每月570元调整至620元。全区2252户、3911人纳入低保范围,累计发放保障金2560.28万元。"三无"老人生活补助由每人每月1100元调整至1230元,孤儿基本生活补助由每人每月840元调整至930元。

## 五、城市建设

## 【基础设施建设】

城市建设加速推进。青洋路高架北延、沪蓉高速青龙互通工程建成投用,新堂北路、红梅南路、凤凰南路、桃园路等 10 条道路竣工通车。凤凰新城启动区征收工作基本完成,金商区规划深化完善,荣盛水岸花语、大和龙洲伊都等商品房和清溪人家、新丰苑三期等安置小区加快建设,青龙邻里中心主体封顶,兰陵地下过街道投入使用,青龙洋头桥、茶山常春泵站改造完工,站北、茶山垃圾转运设施完成建设。

市容整治力度加大。深入开展"9313"、高架沿线和重点区域整治三大专项行动,完善落实网格责任体系,建立健全领导督查、日常巡查工作机制,全面完成中村、宗家塘、中山门菜市场和工人新村老小区等一批重点难点问题和薄弱环节整治任务。九洲新世界社区创成省级市容管理示范社区,局前街创成省级市容管理示范路。

**生态环境更加优美。**高标准推进生态绿城建设,翠竹公园、蔷薇园完成改造提升,凤凰公园主体完工,横塘河湿地公园启动建设,

新增公共绿地 58.8 公顷。整治工业燃煤锅炉 29 台,辖区懒汉炉彻底拆除。新世界花苑、水清木华园等 10 个居民小区完成生活污水接管,横塘浜、红梅新村内河等河道水质进一步改善。淘汰印染纺织行业落后产能 4000 万米,单位地区生产总值能耗下降 3.68%,15个减排项目实施到位,强声纺织、小松铸造等 5 家企业强制性清洁生产通过审核。创成市级生态村 4 个、绿色学校 6 个、绿色社区 5 个。

二0一五年五月